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ПОСЛЕ УРОКОВПОСЛЕ УРОКОВ

КАЗАЧЬЯ ЯРМАРКА. 
СЦЕНАРИЙ МЕРОПРИЯТИЯ

А. В. Пономарёва*, г. Волгоград

Цель: привить любовь к  родному краю, развивать 
стремление изучать историю родного края сохранять 
бережное и  уважительное отношение к  памяти своих 
предков.

Задачи:
  развивать творческие и  коммуникативные способ-

ности учащихся;
  учить росписи вылепленных игрушек;
  познакомить детей с казацким бытом;
  воспитывать детей на традициях казачьего фоль-

клора (пословицы о казаках, стихи, песни, частушки, 
игры).
Предварительная работа:

  незадолго до праздника дети лепят игрушки, сви-
стульки, различную посуду;

  разучивают пословицы о казаках, частушки.
Необходимый материал: записи песен и  музыки, 

воздушные шары, лотки с товарами, верёвка-канат, под-
кова, шапка, вылепленные игрушки, краски, баночки 
с  водой, кисти, салфетки, самовар, баранки, прянички, 
слайды с изображением картинок казачьего быта.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Звучит фонограмма песни «Отчего так в России берё-
зы шумят...». На сцену выходят ведущие, одетые в каза-
чьи костюмы.

1 - й  в е д у щ и й. Здравствуйте, гости дорогие! 
Добро пожаловать на нашу казачью ярмарку!

2 - й  в е д у щ и й. Ребята, а кто знает, что такое 
ярмарка? (Ответы детей.)

Сейчас вы узнаете, как объясняет слово «ярмар-
ка» в своём словаре Ожегов.

 

Ярмарка  — это устраиваемый в  одно и  то же 
время большой торг, с  увеселениями и  развле-
чениями.

В старину очень любили проводить весёлые яр-
марки. Ярмарка считалась у казаков праздником. 
А народная мудрость гласит: любая душа праздни-
ку рада!

1 - й  в е д у щ и й. Ярмарки в старину бывали 
разные — весенние, летние, осенние и зимние. Осе-
нью, в октябре, проводили Покровские ярмарки, 
которые начинались после православного празд-
ника, который назывался Покров Божьей Мате-
ри, поэтому осенние ярмарки прозвали в народе 
Покровскими.

2 - й  в е д у щ и й. Собрали наши люди богатый 
урожай, и пришло время проводить казачьи ярмар-
ки. Едет народ себя показать, на других посмотреть, 
да что лишнее продать. На казачьих ярмарках 
не только торговали да покупали, но и обязательно 
веселились, как могли: песни пели, плясали, силой 
мерялись, ремеслом хвалились, подарки дарили.

1 - й  в е д у щ и й. Хотите побывать на настоящей 
казачьей ярмарке?

Д е т и. Да!!!
1 - й  в е д у щ и й. Тогда, Зазывала, собирай 

гостей!

З а з ы в а л а  (мальчик в костюме балаганного 
Петрушки)

Гости желанные, званные и незваные!
Худые и тучные, весёлые и скучные!
Все скорей спешите к нам!
Рады всяким мы гостям!

2 - й  в е д у щ и й. Народ собирается — ярмарка 
открывается!

На сцену с «товаром» в руках выходят «продавцы», 
с сумками и кошельками — «покупатели». Они высма-
тривают товар у «продавцов», прицениваются, торгуются.

1 - й  п р о д а в е ц. Заходи, залетай, только рот 
не разевай!

2 - й  п р о д а в е ц. Тары-бары растабары, есть хо-
рошие товары.

3 - й  п р о д а в е ц. Дыни, баклажаны синие, гру-
ши золотые! Тыквы толстопузые, сладкие арбузы.

1 - й  п р о д а в е ц. Прянички, коврижки, конфе-
ты, петушки леденцовые.

2 - й  п р о д а в е ц. Кому пирожки? Горячие пи-
рожки. С пылу, с жару — гривенник за пару.

3 - й  п р о д а в е ц. Подносы расписные, платоч-
ки цветные. Кому шары, цветные шары? Летят, 
как комары. Покупай, забирай, выбирай. (Отдаёт 
шары гостям.)

* А. В. Пономарёва, педагог дополнительного образования, МОУ дополнительного образования детей ЦДТТ, Совет-
ский р-н, г. Волгоград.
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П о к у п а т е л и. Ай да товар! И тот хорош, и дру-
гой хорош — выбирай, какой хошь.

1 - й  п р о д а в е ц. Товары не продаём, только да-
ром отдаём.

2 - й  п р о д а в е ц. За песни! За шутки! За игры, 
прибаутки.

3 - й  п р о д а в е ц. Торопись, честной народ, наша 
ярмарка идёт.

1 - й  п р о д а в е ц. Эй, девчушки-хохотушки, 
заведите-ка частушки. Запевай поскорей, чтоб по-
радовать гостей.

Девочки-казачки поют частушки.

1) Я сидела на окошке,
Ехал милый мой на кошке!
Стал к окошку подъезжать,
Не смог кошку удержать!

2) На болоте, на снегу,
Укусил комар блоху!
Сидит заяц на берёзе —
Умирает со смеху!

3) Караул! Караул!
Казак Миша утонул.
Не в болоте, не в реке,
Просто в кислом молоке.

1-й продавец угощает девочек-казачек пряничками.

2 - й  п р о д а в е ц. Эй, народ, подходи! На товар 
мой погляди! Здесь и стар будет и млад моему то-
вару рад!

П о к у п а т е л и. Что же это за товар? Не томи 
нас, говори!

2 - й  п р о д а в е ц. Это шапки и платки! Есть на 
зиму — тёплые, а на лето — модные! И платки то 
не простые — все в узорах, расписные! Подходите, 
выбирайте, выбирая — поиграйте!

Игра «Поймай шапку»
Дети выходят, образуя круг, в центре стоит один 

из игроков. Стоящие по кругу игроки бросают один 
другому шапку. Стоящий в центре круга должен 
поймать шапку в тот момент, когда она перелетает 
от одного игрока к другому, или попытаться вырвать 
её из рук игроков. Шапку перебрасывают, не соблю-
дая порядка, взад или вперёд. Если стоящему в кругу 
удаётся поймать шапку, то он становится на место 
кидавшего. А тот игрок, у которого была отнята шап-
ка или который вовремя не поймал шапку, становит-
ся в центр круга. (Игра повторяется 2–3 раза).

1 - й  в е д у щ и й. А какая казачья ярмарка без 
весёлых состязаний? (Обращается к зрителям.) Ре-
бятушки! Идите сюда скорей! Силушку молодецкую 
потешите, людей добрых повеселите.

Выходят 4–6 мальчиков, начинается игра «Перетяги-
вание каната». Игру проводят под музыкальное сопрово-
ждение: звучит старинная казачья песня «Ой, при лужку».

1 - й  в е д у щ и й. Ну, ребятушки, любо мне было 
на вас посмотреть! Добрые сыны — отцу радость!

2 - й  в е д у щ и й. Каков казак-отец, таков и сын — 
молодец!

1 - й  в е д у щ и й
Детишек воспитывать — 
Не курочек пересчитывать!

Калейдоскоп новостей

НОВЫЕ НОРМАТИВЫ ВСЕРОССИЙСКОГО ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОГО КОМПЛЕКСА

В российских школах появится современ-
ный аналог ГТО. Однако по словам заммини-
стра образования и  науки РФ Игоря Реморен-
ко, возвращения к нормативам ГТО для школь-
ников, студентов и  работающих россиян 
не  будет, вместо этого будут разработаны но-
вые нормативы всероссийского физкультурно-
спортивного комплекса.

«Мы очень обеспокоены тем, что наши 
граждане мало занимаются физкультурой. Нуж-
ны более интересные образовательные про-
граммы и  более продуктивные стимулы к  это-

му. Но идеологии в  этом никакой нет, и  это бу-
дет не  комплекс ГТО»,  — сказал он. 

Уже определено, что выполнение норм ста-
нет обязательным для получения положитель-
ной оценки по физкультуре и  даст небольшое 
дополнительное количество баллов при поступ-
лении в  вуз. 

По словам заместителя министра науки и об-
разования Игоря Реморенко, при обсуждении 
особо будет учтено мнение учителей физкульту-
ры. Конкретные предложения по ВФСК появятся 
к  15  ноября 2013  года.

 По материалам http://lomonholding.ru/news/detail
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А вот и Марьянка, мала, 
Да уже хозяюшка!
По ярмарке весь день ходила,
Ни про кого не забыла!
Покажи нам, что купила?

М а р ь я н к а  (достаёт из кошёлки и показыва-
ет всем)

Родному батюшке — кушак,
Чтоб подпоясывался в боях!
Любимой матушке — платок,
Посередине — золотой цветок!
Братьям-соколам — 
По новым сапогам!
Маленьким сестрицам —
По новым рукавицам!

2 - й  в е д у щ и й. Марьянка, я знаю, ты пригото-
вила игру для гостей ярмарки.

М а р ь я н к а. Да, ведь на ярмарке то тут, то там 
раздавались песни, смех, шутки, веселье. Вам нуж-
но будет продолжить пословицы, которые очень ча-
сто в речи употребляли казаки.

  От лишних слов... (руки слабеют).
  Без атамана... (казак — сирота).
  Казак из пригоршни напьётся... (из ладони по-

обедает).
  Терпи казак... (атаманом будешь).
  Казацкому роду... (нет переводу).
  Казачий обычай такой: ... (где просторно, тут 

и спать ложись).
  Казак без службы —... (не казак).
  Казак без коня, ... (что солдат без ружья).

1 - й  в е д у щ и й. Гости наши — молодцы, хоро-
шо знают пословицы. А что это у тебя в руках? (Об-
ращается ко 2-му ведущему.)

2 - й  в е д у щ и й. Да вот нашёл подкову, а что 
с ней делать, не знаю.

1 - й  в е д у щ и й. В старину считалось: кто под-
кову найдёт, тому она счастье принесёт.

2 - й  в е д у щ и й. Так давайте поиграем, кто бы-
стрее подкову в дом принесёт. Ребята, выходите, 
порезвитесь, отдохните!

Игра «Передай подкову»
Дети становятся в круг, звучит музыка, под му-

зыку дети передают друг другу подкову за спиной. 
У кого в руках окажется подкова, когда музыка 
остановится, тот танцует или читает стихотворение. 
(Игра повторяется 3–4 раза.)

1 - й  в е д у щ и й. Какая у нас богатая ярмарка, 
чего на ней только нет: овощи, фрукты — какой 
славный урожай!

2 - й  в е д у щ и й
Кто не видел фруктов, овощей, 
Подходите поскорей.
Кабачок, редиска, слива, виноград —
Каждому по вкусу, каждый будет рад!

1 - й  в е д у щ и й. А я вижу такое большое ябло-
ко, прямо богатырское. Яблоко хочу я взять, всем 
ребятам показать. Это яблоко с секретом, расскажу 
я вам об этом. Загадает яблоко загадки про гостей 
с казачьей грядки.

Берёт бутафорское яблоко, показывает детям, на зад-
ней стороне яблока — бумажные яблоки, на которых на-
писаны загадки.

1. Прежде чем его мы съели,
Все наплакаться успели. 
 (Лук)

2. Уродилась я на славу.
Голова бела, кудрява.
Кто любит щи,
Меня в них ищи. 
 (Капуста)

3. Расту в земле, на грядке я,
Красная, длинная, сладкая. 
 (Морковь)

4. Круглый бок, жёлтый бок.
Сидит на грядке колобок.
Врос в землю крепко.
Что же это?.. 
 (Репка)

1 - й  в е д у щ и й. Ярмарка весёлая, карусель 
игривая, ленты разноцветные, самые красивые!

Ведущий раскрывает зонт, к которому прикреплены 
разноцветные ленты, дети выходят и, держась за ленты, 
водят хоровод с песней «Ярмарки краски».

2 - й  в е д у щ и й. Наигрались вы, устали? Так 
давайте отдохнём! Объясним «казачье слово» на 
экране вместе с вами!

Игра «Объясни казачье слово»
В игре принимают участие все желающие. Веду-

щий показывает на экране изображение предмета 
казачьего быта. Играющие дети называют изобра-
жённый предмет по-казачьи, затем объясняют, что 
означает слово.

  Крынка — кувшин.
  Чувяки — тапочки.
  Жерделы — абрикосы.
  Жмень — горсть.
  Кабак (гарбуз) — тыква.
  Кавун — арбуз.
  Бурак — свёкла.
  Глэчик — чайник.
  Хата — казачий дом.
  Сопетка — корзина.
  Подвода — телега.
  Бечёвка — верёвка.
  Узвар — компот.
  Рушник — полотенце.
  Кохточка — кофта.
  Подшальник — лёгкий платок.
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2 - й  в е д у щ и й. На нашей ярмарке много весе-
лья, смеха, шуток, но не надо забывать и о товарах, 
которых здесь видимо-невидимо! А что это у нас вон 
на том лотке?

1 - й  в е д у щ и й. Да это же глиняные игрушки, 
свистульки и много разной посуды! Здесь и крынки 
и горшки и миски с чашками!

2 - й  в е д у щ и й. Неужели мы уйдём с ярмарки 
без покупок?

1 - й  в е д у щ и й. Нет, конечно! Ребята, подходи-
те, чего душа желает — берите!

Дети подходят и по очереди выбирают себе по одной 
игрушке.

1 - й  в е д у щ и й. На нашей ярмарке можно 
не только купить товар, но и поучаствовать в его 
создании. Для этого нам нужно расписать те игруш-
ки, которые вы для себя выбрали.

Дети расписывают игрушки, вылепленные ими зара-
нее, под музыкальное сопровождение.

2 - й  в е д у щ и й. Какие красивые игрушки у вас 
получились! Вы можете их подарить своим знако-
мым или друзьям!

1 - й  в е д у щ и й. Вот уж день к концу клонится, 
скоро ярмарка закроется.

2 - й  в е д у щ и й. Купцов здесь было немало, 
было много товара!

1 - й  в е д у щ и й. Мы желаем, чтобы мир и покой 
был на земле, чтобы праздники и ярмарки не пере-
водились и все на них веселились!

2 - й  в е д у щ и й. Ну, вот и закончилась наша 
ярмарка. Много интересного мы увидели и узнали.

А теперь пора прощаться.
Не хотим мы расставаться.
Гостей величаем,
На чай приглашаем,
С пряниками, сушками,
Пышными ватрушками.

В конце дети исполняют песню «Так будьте здо-
ровы...».

Приглашают всех на чаепитие.
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